
Školenie 10.
Obraz židovskej menšiny vo svetle výskumu 

uskutočneného v rámci projektu Erasmus + 

Nevládajúce jazyky a náboženstvá v Európe 

založené na príklade židovských komunít.

Časť 2: Pre ostatných.



VZDELÁVANIE / WORKSHOP

o situácii národnostných, etnických a náboženských menšín vo vybraných

krajinách Európskej únie s osobitným dôrazom na židovskú menšinu.

Táto publikácia odráža iba názory ich autorov. Európska komisia nezodpovedá

za používanie informácií v nej obsiahnutých.

Spolufinancovaná Európskou komisiou v rámci programu Erasmus +.



Pre ostatných
 Dotazník tiež obsahoval otázky o sebapozorovaní, hodnotení činnosti jednej

skupiny a iných, sympatie alebo nepáči, viditeľnosť (prítomnosť) vo verejnej sfére
jeho a iných menšín.

 Židia ako najaktívnejší a viditeľní vo verejnej sfére v jednotlivých krajinách a 
najmenej viditeľní boli: Poľsko - 37,83 a 32,43%; Slovensko - 66,66 a 57,14%; 
Maďarsko - 45 a 15%; Rakúsko - 38,88 a 44,44%; Belgicko - 17,5 a 22,5%; Španielsko
- 47,91 a 75%. Rozsudky boli rozdelené, väčšinou v prípade Poľska, Maďarska a 
Slovenska, prevládajúcim názorom je, že Židia - židovská menšina sú jasne
viditeľní vo verejnom živote a v západnej Európe, že je sotva viditeľná. Odkiaľ
tieto rozdiely pochádzajú?

 Môžu to vyplývať zo skutočnosti, že v krajinách bývalého východného bloku pred
transformáciou politického systému bolo relatívne málo možností preukázať ich 
pripútanosť k národnosti a náboženstvu. Viac takýchto príležitostí sa objavilo po 
pristúpení týchto krajín k Európskej únii a ich politike voči menšinám. Pozorované
vo východnej Európe, najmä v Poľsku, renesancia židovskej kultúry a oživenie
židovskej komunity môže mať vplyv aj na vysokú sebavedomie činnosti a 
viditeľnosť vo verejnej sfére.

 Tieto komunity pomerne vysoko hodnotia svoju činnosť vo verejnej sfére, ale tiež
si myslia, že nie sú problémovou príčinou, ale často sú postihnuté alebo
diskriminované.



Pre ostatné - závery

 Určitú citlivosť voči záležitostiam

vašej menšiny dokazuje percento

respondentov, ktorí považujú Židov

za naj diskriminovanejšiu menšinu. 

To je prípad Poľska, Belgicka, 

Rakúska a Španielska. Vidíme tu

sklamanie s politikami ich 

vlastných štátov av prípade

západnej Európy aj politiku EÚ a 

nedostatok záruk fyzickej

bezpečnosti pred teroristickými

útokmi.

 Podľa názoru väčšiny respondentov

Židia nespôsobujú vo verejnom

živote veľké problémy; na

Slovensku a v Maďarsku boli

Rómovia označovaní v iných

moslimských krajinách. Hoci to je v 

prípade západoeurópskych krajín

nejako opodstatnené, oveľa menej

v prípade Poľska, v ktorom je 

percento moslimov veľmi malé. 

Zdá sa, že zástupcovia židovskej

menšiny považujú problém

moslimov a utečencov podobne ako

veľkú časť spoločnosti, najmä v 

čase diskusií o prijímaní utečencov

z moslimských krajín zapojených

do vojny.



Pre ostatné - závery

 Veľká časť respondentov sa zdráha
vstúpiť do rodinných a 
partnerských vzťahov s členmi
titulárneho národa. Najvyšší
percentuálny podiel prijatia pre 
príslušného národa ako manžela
má maďarskí Židia - 75%, zatiaľ čo
ostatné krajiny - viac ako 40% 
respondentov - by nechceli prijať
ako "cudzinca".

 Vo všeobecnosti je veľká časť
respondentov v skúmaných
krajinách celkom uzavretá pre 
ostatných (najmä v Belgicku), 
najmä pokiaľ ide o rodinné vzťahy. 
Ich spoločným rysom je určitá
averzia voči Nemcom (hoci
akcentovaná iným spôsobom), 
opatrnosť voči iným národom, 
zdieľanie stereotypných
predsudkov voči Rómom. Výsledky
výskumu tiež naznačujú, že
niektoré z nich sa nelíšia vo
vnímaní mnohých problémov, ako
sú napríklad utečenci z Afriky a 
arabské krajiny zo spoločností, v 
ktorých žijú.


